

值得介紹的新興工業

秋溪

中國唯一製造電鍍條公司創設於民國四十四年，由吾校徐可均學長任董事長。其所製成品，不但供給國內工業建設之需用，並於五十一年起開始外銷越南，北婆羅州，南洋各地，品質優良，均已達到國際標準，近年我國各項工業建設，在政府竭力扶植與工業界之努力推動之下，無不突飛猛進；而電鍍結構之採用，隨工業之發展亦日漸廣泛，因之電鍍條之消耗與日俱增。且電鍍條之應用，無論在國防或民生方面，均極為重要，諸如製造船艦及各項軍民用工程之修建，都為不可或缺之材料。世界各工業繁榮國家，每年電鍍條之消耗量，動輒以萬噸計，我國以前需用電鍍條均賴進口外貨，徐學長有鑑及此，爰集資於民國四十四年創設中國電鍍條股份有限公司，經美援會工業委員會及建設廳等機關之協助，在美援工業貸款項下貸予全套新式電鍍條製造機器，至四十五年九月安裝試車完畢，正式開工生產。各種產品經省建設廳及中國驗船協會先後檢定之結果，均符合國際標準，因此各公民營企業，對該公司產品亦樂予採用，產銷數量，逐漸增加，節省外匯其鉅。

徐學長深感科學之進步，須賴繼續不斷之努力，始能趕上時代，是以一方面力求改進原有產品之品質，一方面從事新產品之研究。歷年以來，除氣鍍條已能製造外，四十六年度內增產C-11鍍條一種，四十七年度內增產C-13，現又將C-16；C-20之配方發展成功，一俟原料配齊，即可正式出貨。同時為提高品質與增加產量，使能自給自足計，復在四十八年度添購英國最新鍍條製造機器一套，生產能力更為增加。

該公司自五十一年一月起又與日本神戶製鋼株式會社簽訂合作，並互派技術人員觀摩及技術研究，同時向國內各大公私營企業推介合作產品，並作示範性鍍接表演，本年度所製造之合作產品計有B-10，B-25，He-24，LB-26等各種製品研究改進正不斷進步中。

尤須特別介紹者，該公司總經理李星山學長，係渝校三十五級輪機系畢業，原任船長航行海外，為熱心提倡工業，自願放棄優厚待遇，返國服務，其愛國熱忱，十足表現我交大之傳統精神。

小組聯誼會在九十度酷暑下舉行

葉子鎬

兩個月的暑假又近尾聲，眼看各學校即將開學，子女要一個個離家，為了使我們小組聯誼會熱鬧生動而更有朝氣，在暑假結束以前舉行自是最好，經過許多次的聯絡，八月廿四日星期六是個週末，大家都沒有其他約會，乃於四天前正式通知陳乃東、林雨蒼及葉鹿靖三學長小組聯誼會鐵定八月廿四日晚間在舍下舉行。請闔第光臨，雨蒼學長告知：王學長崇樹已舉家遷臺北，無法參加，王學長正衍今年五月間自蘇澳榮調臺泥公司高雄廠廠長、陸學長君賢係於今年七月間榮升同廠副廠長，乃邀請王、陸兩學長携眷參加，彼等均欣然接受。

那天晚餐後不久約六點半鐘左右王正衍及陸君賢兩學長先到。「怎麼兩位學嫂都沒來？」進門後我先向他們提出質詢，他們都並非出席議會備質詢的政府首長，自然不會緊張，漫而應之，王學長說他太座去臺北原定這天可以趕回來，臨時有事延期到星期日所以不能來，不過他總算把兩位公子帶來勉可交差，陸學長則稱太座事忙，但除一位畢業交大電子研究所的公子永平現遠在美國深造外，三位女公子亦均未來，似不能原諒，但身為主人的我和內人不便深責，只好先讓進小客廳中落坐，希望他們下次一定要偕同學嫂

及子女們參加以增熱鬧氣氛。

僅隔數分鐘陳學長乃東夫婦目駕汽車光臨，身為南部地區總聯絡幹事不能以身作則，四小金剛亦全未護駕前來，怎怪得別的學長們不能闔第光臨。

七點多了尚未見林、羅、葉三位學長，正在盼望時，乃東學長稱葉鹿靖學長因不認識這裏，原擬先到林雨蒼學長處再一同來，下午葉學長托人告訴他，臨時來了客人，又不能參加今晚的聯誼會，我們想林學長夫婦必定還在家等候葉學長呢，陳學長未能及早將消息轉告林學長，罰他親自駕車到林府去接，他也有點內咎，立刻就去了，果然不出所料林學長夫婦確因不知葉學長不能來仍在家坐候。

因為客廳太小，容納不下那麼多客人，其中一人提議，立刻大家七手八腳把藤椅茶几都搬到外面餐廳來，椅子繞室一週，中間茶几上放着糖果瓜子和茶，大家天南地北的閒聊，輕鬆而愉快。

「今天我們少了王崇樹及葉鹿靖兩位，但多了王正衍與陸君賢二位」我向大眾說明：「陸學長在臺泥高雄廠已多年，只是大家見面機會很少，王學長則是最近才由蘇澳調來主持臺泥高雄廠，極為臺泥公司當局所器重。」

「數年前葉學長于鎬在蘇澳時，我曾去蘇澳探訪，並會到過水泥廠，王學長恐怕已不記得了。」林學長對正衍學長說：

「似乎記得林學長那時是在工礦公司的煉鋼廠工作，」王學長還記得清楚。

「請別講私話！」因看到羅學姐鏡心與陳學長乃東夫人並排坐在一起低聲談笑着，我故意這樣說以轉移大家的注意力，我內人和大家談了沒幾句又到廚房去了，小燕正幫助她母親自廚房端出滾燙的可口牛奶送到每個人面前——高雄的炎夏再加上滾燙的可口牛奶不將使大家熱得發昏。

「怎麼孩子們一個都不見了？」王學長不見他的兩位公子開國治國及我的男孩育台在樓下而發問，小女小燕已結婚了，當然不再是個孩子。

「孩子們自有他們的去處，何況這地方太小容納不下，他們都在樓上玩吉他和烏槍呢」我說着，王學長似乎想上樓去看看，正在這時一陣雜亂的脚步聲自樓梯衝下來。

「我們要去電影」，三個孩子齊聲喊着，經過一番辯論後，仍是放他們去附近的萬龍戲院看電影，育台原答應去外面買冰淇淋敬客的，現在時間來不及也不肯去買了。

時間已經是八點多，內人將親自做的福州點心「芋泥」端出來——熱氣騰騰，又是燙的，這麼熱天怎麼暑假須留校參加暑期補習，臺北距高雄路途過遠，故這兩年內當無時間返家，學生及家長對升學的緊張情形與年俱增，大家均憂心忡忡，小燕也擬於八月廿一日乘觀光號同車返新竹，臺灣鐵路之進步亦多，自徐人壽學長榮調鐵路局長後對鐵路之改進更不遺餘力，八月一日起觀光號快車正式開放冷氣，並增加上下午各開一列車。使旅客在如此酷暑天氣減少旅途困頓，造福行旅不少，大家話題又轉到子女升學問題上，約十點多，孩子們電影看完，王、陸、林、羅諸學長也就起身告辭。

上(內)月卅日翁學長兆慶來高雄，晤面時提及友聲缺稿，乃憶起小組聯誼會報導一篇尚未交卷，而乃東學長永遠公務繁忙，無暇動筆，羅學姐鏡心雖然文筆流暢秀麗，但好文章亦不肯輕易示人，且一時又聯絡不上，只有我這笨拙的筆頭才肯隨便亂寫，於是回到家裏，扭開電扇，坐在室溫高達華氏九十度的書桌前，執筆亂揮，電扇雖開到最高速度，對準着身上吹，也抵不上正衍學長府上裝設冷氣機的萬分之一，似仍感覺得到有蟲蠕蠕在身上爬動——是汗在流，前額的汗直冒，都來不及擦，如不表演揮汗如雨，早都點點滴在稿紙上了，所以如寫得不好，還請學長們體諒我確實流了不少汗，勿太深責。

麼搞的——，每人面前放了一份碟子和湯匙，希望胃口好的人可以多吃些，芋泥看來很漂亮，面上點綴着紅棗，鮮艷光潤，我只提醒大家那點心很燙，各人一則早知道這種點心很好吃，又看到色澤那麼漂亮，每人都多盛了些，可是才吃了幾口，王學長首先嚷上當，因為大家吃過晚飯不久，芋泥既甜又多油，再加天氣太熱吃多了會發膩結果有幾位吃不完都剩下了。

「那天于鎬學長打電話來約我時，才知道他已離開台機公司，怎麼事前一沒聽見消息」林學長對着陳學長說，的確，很多朋友還不知道我已返回臺肥公司，七月下旬李學長荃孫來函以臺肥三廠改建計劃即付實施，希望我能返回臺肥到三廠工作，當即函告：本人極願重返臺肥，並於八月一日即到臺肥三廠上班。

九點甫過乃東學長聲稱另有約會擬先告辭我即提出「友聲」方面本次小組聯誼會報導由何人執筆，大家推由我執筆，我既非寫稿「專家」，連續幾次報導小組會情形，文筆枯燥，必令閱讀者厭煩，請陳學長另指定執筆人或由渠自行編寫，身為總聯絡幹事，自屬義不容辭，然渠仍囑我編寫。謂可以駕輕就熟，說罷即偕夫人告辭離去。

王正衍學長之長公子開國與我男孩育台均就讀於北部，八月底均將離家，育台兩年後將投考大學，明

承包各項建築土木工程

大復興營造廠

經理侯天註

地址：嘉義縣六脚鄉工廠一村一四六號